



搜索

ENGLISH

加关注：

首页

机构简介

招生信息

培养工作

学位工作

质量管理

综合服务

下载专区

院长信箱



新闻动态



当前位置：首页>正文

我校首个国家重大科研仪器研制项目启动

时间：2018年04月17日 发布者： 来源： 查看次数： 141

新闻网讯（通讯员丁星）我校获批的首个国家重大科研仪器研制项目“薄膜生长缺陷跨时空尺度原位/实时监测与调控实验装置”项目日前在汉正式启动。该项目将有助于我国薄膜生长研究走到世界领先水平，为中国高端装置的水平提升带来跨越式发展。

该项目是2017年度唯一由教育部推荐获批的重大仪器研制项目，也是华中地区高校首个获批的重大仪器研制项目，项目直接经费为6500万元。项目依托武汉大学，由动力与机械学院院长、工业科学研究院执行院长刘胜教授牵头，合作单位包括中科院半导体所、清华大学天津高端装备研究院、中科院微电子所、华中科技大学和华南理工大学。



国家自然科学基金委员会副主任高瑞平、工程与材料科学部副主任王国彪，项目监理组组长谭建荣院士，我校副校长李建成，教育部、湖北省科技厅相关负责人，以及项目考核组专家成员、项目组全体成员等出席了管理工作组及监理组联席会议暨项目启动会。国家自然科学基金委员会副处长张小斌主持会议。

李建成对国家自然科学基金委、教育部、项目考核组及监理组专家以及合作单位研发人员对武汉大学的大力支持表示衷心感谢，希望武汉大学及参与单位精诚合作，高质高量地完成项目。同时，他表示，武汉大学将在实验场地、高端人才引进和培育、研究生指标以及建设经费上给予大力支持，以保障项目的顺利实施。

高瑞平提出了三点要求：一是本项目是华中地区高校首个重大仪器研制项目，希望团队针对具体科研问题进行创新仪器的研制，有所突破。二是希望专家组本着对国家负责、对项目负责的态度，提出好的建议，使项目开好头。三是希望监理组能够承担起相应的责任，充分发挥“导航”和“纠偏”的作用，促使该项目产生仪器研制原创性成果。

教育部科技司基础处副处长周敏提出三点期望：强化牵头单位的责任；重视研究成果的转化；充分发挥项目监理组的作用。

王国彪主持项目汇报、专家考核、询问及现场考察等环节，并就启动会的考核目标，项目实施的难点，技术路线要求等进行了部署和说明。

刘胜介绍了项目进展及2018年研究计划。他从仪器及科学目标、仪器研制工作基础、工作条件、具体实施计划与研制进度、项目管理机制与风险分析、项目成果及测试办法六个方面介绍项目的内容和研究路线，并列出了详细的项目实施方案。

考核组及监理组专家充分肯定了本项目的技术路线及实施方案，并提出了不少指导意见。谭建荣就监理工作提出了建设性意见和建议，希望教育部能给予一定支持，以使监理组能充分发挥监督和指导作用。

考核组、监理组还考察了在建的“武汉大学先进制造及人工智能实验室”，包括电镜实验室、净化实验室等，认为实验室建设规划、外部环境、安全及技术支撑条件均达到了项目建设要求。



▲考核组、监理组考察在建的实验室

经过座谈讨论和现场考察后，考核组、监理组一致认为，项目立项目标明确，总体设计方案合理，五年研制计划可行；年度工作计划具体、细致，组织实施管理办法可靠；项目承担单位具有很好的学科支撑条件和先进的公共科研设施，为该项目的实施提供了良好的工作平台。考核组、监理组一致同意尽快启动该仪器的研制工作。

据了解，薄膜生长代表先进制造发展方向，然而其过程跨越介观到宏观的空间尺度、飞秒到秒的时间尺度，缺陷机理留有许多空白。目前对于薄膜生长过程的测量多限于宏观量，无法对微观过程进行跨时空尺度测量跟踪，从而缺乏对缺陷形成微观机制有效分析和反馈调控。本项目提出的研制薄膜生长过程跨时空尺度原位/实时测量与调控实验装置，将不仅有助于我国在薄膜生长领域走到世界领先水平，同时也将大大促进物理、化学和生物等多学科交叉发展。

项目的获批，也进一步巩固了武汉大学作为综合性大学的全方位科研能力，对于在新形势下开展双一流工科科研与教学奠定了坚实基础。

(供图：丁星 编辑：陈丽霞)

(文章来源：工业科学研究院)

友情链接：

[国务院学位办](#) | [学位网](#) | [学信网](#) | [国家留学网](#) | [信息门户](#) | [研工部](#) | [本科生院](#) | [就业指导中心](#) | [图书馆](#) |